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Biserica ortodoxă. 
Sinoadele celor trei eparchii or

todoxe s'au terminat. Tot ce s'a 
hotărît şi s'a chibzuit cu prilegiul lor, 
astăzi e public, căci ziarele, ca întot
deauna, au dat cea mai întinsă pu
blicitate desbaterilor urmate. Poporul 
românesc, credincios acestei biserici, 
este pus în cunoştinţă până în cele 
mai mici amënunte, cu felul cum a-
leşiî sëi ştiu veghia asupra binelui 
moral şi intelectual, de care atirnă 
marea parte a progresului nostru. Şi 
'i-au fost date poporului multe să ci
tească, lucruri bune, ca şi de cele în
tristătoare. 

întrebarea, ce ni-se impune şi pe 
are voim să o discutăm aici, este, 
acă se face un bine sau un röu po-
oruluï, deseoperindu-'i se fără re-
эгѵа toate amenuntele privitoare la 
mcţionarea organelor bisericeşti ? în 
igătură cu aceasta apoi vom insista 
îupra unei chestiuni pro domo, din 
vre noue, celora din giurul acestui 
ar, ni-s'a făcut un cap de acusaţie, 
să fără temeiu, după-cum vom do-

odl. 
Nu se poate tăgădui, că de trei 

ani încoace, începônd cu aniversarea 
morţii lui Şaguna şi cu moartea mi
tropolitului Miron, biserica ortodoxă, 
sau ramura resăriteană a bisericel 
noastre naţionale române, a fost ob
iectul unor constante preocupaţiunî 
ale presei noastre întregi, cu polemici 
zilnice, care de care mai pasionate, 
cu atacuri personale, cu chestiuni de 
organisare etc., cum nu s'a mai po
menit poate de când există presa 
noastră. Celelalte chestiuni, mai ales 
cele de ordin politic, au căzut pe pla
nul al doilea sau au fost desconside
rate cu desevîrşire. Aşa că, jude-
cându-se după aceste manifestaţiunl, 
întreaga vie aţă din aceşti trei ani a 
poporului nostru se reduce la prefa
cerile şi frământările din sînul bise
ricel ortodoxe. 

Acest fapt se datoreşte înainte 
de toate evenimentelor aduse de timp. 
Schimbări de capi ai bisericel sunt 
momente prea importante In vieaţa 
noastră publică, decât să treacă fără 
resunet în mulţime, fără vre-o sgu-
duire în bine sau în rêu. Poporul 
românesc 'şi-a trăit vieaţa în bise
rică, a tânjit şi a înflorit cu ea şi 
conducëtoriï lui naturali au fost în
totdeauna capii bisericel. Şi numai 
de curênd avusese acest popor pri
legiul să facă asëmènare între un ar-
chipăstor mare şi înţelept şi între 
altul cu c a l i t ă ţ i mai inferioare, 
să bineeuvinteze fructele regimului 
celui dintâiu şi să se întristeze vë 
vênd sterilitatea sub regimul eelul de 
al doilea. Bar' această firească pa 
ralelă între Şaguna şi Miron era prea 
instructivă, decât să nu stîrnească in
teres viu în popor pentru schimbările 
de persoane, ce se anunţau. 

S'au făcut apoi alegerile dela 
Sibilu şi dela Arad. Discuţiile nu pu
teau înceta aici, fiind-că o mulţime 
de chestiuni corolare se iviau, de
stul de importante şi de pasionante 
şi acestea. 

Mărturisim, că tonul adese-orl va 
fi fost prea ridicat şi estensiunea po
lemicilor din cale afară mare în ra
port cu valoarea generală a chestiu
nilor. Dar era imposibil de-a Impedeca 
aceasta. E datoria presei a înregistra 
şi comenta chestiunile la ordinea zilei 
şi era fatal, ca ea să insiste asupra 
tuturor faseîor prin cari trecea vieaţa 
bisericel ortodoxe, câtă vreme în vi
eaţa naţională a poporului nu se pre
sentau alte momente, mal importante, 
cari să ne abată interesele în altă 
direcţie şi să întunece hărţuielile bi
sericeşti. 

Să nu se uite însă un lucru prin
cipal. Prin constituţia el modernă şi 
liberală, biserica ortodoxă e anume 
indicată să steie vecinie la suprafaţa, 
intereselor zilnice. Asupra modulul de 
aplicare a acestei constituţii, asupra 
îmbunătăţirilor de Introdus şi a sin
guraticelor abusurî, inevitabile ca în 
ori ce constituţie, discuţia e vecinie 
deschisă. Nimic nu poate rëmâné 
secret în cadrul acestei organisărî, 
toate trebue să se petreacă la lumina 
zilei şi mic şi mare este chemat a 
se pronunţa şi a contribui la întări
rea acestei cetăţi. 

Nu tot aşa stau lucrurile in bi
serica suroră, cu ramura apuseană a 
bisericel noastre. In ale organisaţiel 
ea n'a, mal evoluat de loc, continuă 
a se dirige pe sine de sus în jos 
după sistemul absolutistic, medieval 
şi absolut nepotrivit cu exigenţele 
moderne ale poporului. In privinţa 
aceasta singuraticele mişcări ale ele
mentului laic, făcute în scopul de-a'şî 
asuma şi el un loc In croirea şi con
ducerea soartel credincioşilor uniţî-
au rëmas până acum infructuase, opu-
nêndu-se clerul, crescut în şcoala şi în 
tradiţiile bisericel catolice. Astfel fiind, 
vieaţa acestei biserici decurge mal 
între patru ziduri, fără a fi supusă 
controlului public, mal ales al presei. 

Bată deci motivele, pentru cari 
In anii din urmă biserica ortodoxă a 
fost obiectul continuei şi esclusiv 
interesărl. Şi evident este, că ea nu 
putea decât să profite de această. 
Discuţiile, orî-cât au fost de acerbe, 
n'au putut decât să fie spre folosul 
el, căci din ciocniri se produce lumină, 
se lămuresc situaţii, se doboară rëul 
şi se pot trage înveţăminte pentru 
viitor. 

Ziarul nostru era chemat să joace 
un rol special în situaţiea aceasta. 
BărbAţiI grupaţi în giurul nostru, pe 
timpul când centrul nostru de acţiune 
era Sibilul, luaseră posiţie energică 
împotriva sistemului întrodus după 
moartea lui Şaguna. Şi putem afirma, 
că sub controlul şi sub influenţa cri
ticei continue din partea acestor băr
baţi s'au putut remedia multe defecte 
de funcţionare a organismului nostru 
constituţional. 

In principiu noi ne angajaserăm 
a susţine pe aceia, cari întrupau cele 
mal genuine tradiţii şaguniane. 

Cum apoi candidatul nostru la 
alegerea recentă de mitropolit era 
persoana, care în chip ideal repré
senta această tradiţie şi cum pe de 
altă parte dorinţele noastre n'au fost 
respectate de majoritatea congresului 
bisericesc, e logic şi natural şi nu 

poate surprinde pe nimeni, ca atitu
dinea ziarului nostru să fie oposiţio-
nală în acest punct. De c e ? Pentru-
că avem absoluta convingere, că prin 
alegerea actualului mitropolit nu s'a 
tăcut un pas înainte. Din potrivă, com
parat numai cu reposatul Miron, pă
rintele Meţianu este o personalitate 
inferioară, o figură anachronistică din 
vremile lui NichiticI şi Adamovicl. Ca
lităţile intelectuale, pe cari lui Miron 
'i-le recunoşteau până şi adversarii 
lui politici şi bisericeşti, manierele lui 
distinse, abilităţile in conducerea di
feritelor adunări de legislativă bise
ricească, lipsesc cu totul succesorului 
sëu. Bar calităţile în chestiuni finan
ciare ale actualului mitropolit, din 
cari susţinetoril lui i-au făurit o vir
tute cardinală, chiar avênd fiinţă reală, 
sunt periculoase, căci cel mal rafinat 
financiar, aventurându-se în specula-
ţiunl, balansează între succes şi de-
sastru . . . B destul, spre ilustrarea 
acestei aserţiuni, să ne provocăm la 
afacerile cu pământurile cumpërate 
de fostul episcop al Aradului, pămân
turi, cari nu aduc nici 4 % ! 

Bată tot atâtea motive, cari ne 
impun rolul de veghietorî sinceri a 
tot ce se întemplă în gremiul mitro
poliei noastre. 

In special In Arad, am găsit vast 
teren de muncă In direcţia aceasta. 
Imprej :r?rile ni-au impus adese-orl 
chiar a ne dedica tot timpul şi toată 
cugetarea operei de sanare a relelor 
multiple, cari interveniseră în bise
rica ortodoxă de aici, producênd ele 
furtună între credincioşi. Activitatea 
noastră, atât de intransigentă, pe cât 
de mare era pericolul pe care a-1 
preveni ni-o socotiam de o arzetoare 
datorie naţională, ni-a făcut mulţi 
adversari. Unii c i c ă vedeau tn munca 
noastră o preocupaţiune pur locală, 
alţii nu pregetau a ne acusa de ve
leităţi confesionale şi de părtinitori 
ai bisericel ortodoxe, — pe noi, cel 
acusaţl odinioară de-a fi tributarii 
Blajenilor, din pricina campaniei ce 
purtam împotriva Iul Miron ! O droaie 
de eroi de tufă şi mici gâlcevitorl, 
tipurile adversarilor josnici, se în
treceau în zilnice insinuări calom
nioase şi în agitarea spiritelor în po
triva noastră. Noi Insă am mers pe 
calea dreaptă înainte şi astăzi ne 
putem mândri cu succesul datorit de 
sigur şi stăruinţelor noastre, căci în 
diecesa Aradului vedem focarul de 
nemulţumiri In mare parte potolit, 
vedem spiritul public regenerat, o 
voie însufleţită de a munci şi mal 
pre sus de toate o funcţionare cu 
regularitate matematică a organelor 
bisericeşti. Meritul principal pentru 
aceste succese, fireşte revine acelor 
superiori ai bisericel, cărora li-am 
dat şi noi tot concursul moral şi in
telectual, aşa, că acum, noi ne putem 
exprima ca şi luptătorul german re
întors din rësboiu :„Da ist etwas Gros
ses geschehen und ich kann sagen, ich 
bin dabei gewesen !" Succesul nostru 
deci este cel mal nimerit rëspuns 
еѳ-'I putem opune tuturor insinuări
lor; conştiinţa noastră e' absolut îm
păcată de-a nu ne fi cheltuit forţele 
înzadar. Bar — mea mihi conscientia 
pluris est! 

Bste Insă natural, că odată lu
crurile ajunse aici, ţinta activităţii 
noastre tn direcţia aceasta prin re
generarea constatată fiind atinsă 
rolul militant al organului nostru în 
chestiunile bisericel ortodoxe se re
duce la principiile generale de арё-
rare naţională. Nu suntem nici organ 
provincial şi cu atât mal puţin con
fesional, ci politic-naţional. Chestiile 
bisericeşti le privim strict sub rapor
tul intereselor politice mal înalte. 
Bar acum prevedem, că interesele 
politice, In faţa evenimentelor ce se 
desfăşoară, ne reclamă atenţiunea şi 
judecata cea mal severă. Alte ches
tiuni, alte probleme, mal greu de 
resolvat, ne aşteaptă. Şi ne vom de
dica lor, cu toată bunăvoinţa şi cu 
toată dragostea de neam. 

Fosiunea independenţilor. Foile maghiare 
vestesc, că cele doue fracţiuni ale partidi 
lui independent şi 48 ist, Ugroniştil şi Koi 
snthiştil, desbinaţi tn timpul din urmă, v< 
fusiona, dar că fusi unea aceasta ar avé i 
fie numai pe durata alegerilor, pentru % 
proceda tn acţiune comună tn campania 
proximă electorală. 

S'ar fi hotărtt deja şi ţinerea unui con-
venticul la Kossuth Ferencz, la care să ia 
parte şi Bartha Miklos, Hollo Lajos şi Jvstl 
Gyula. — Se anunţă, tu acelaşi timp, ci 
Ugron Gabor, n'ar fl prea tncântat d 
această ispravă şi că tn viitorul period nici 
nu va mai primi mandat. 

* 
Beforrna incompatibilităţii, după multă 

chibzuială şi animosităţl, după ştergeri şi 
adausuri, ajunge tn sftrşit în desbaterea 
Dietei. îotr'o comisiune compusă din mem
brii Dietei şi ai Casei magnaţilor s'a primit 
propunerea ministrului-president, tn sensul 
ca tn proiectul de lege să se enunţe, că 
incompatibilitatea privitoare la membrii Casei 
magnaţilor se va regula printr'e lege specială. 

Proiectul acesta de lege capitală în
semnează un progres, o sanare a stărilor 
d* lucruri din parlament. Asigură pentru 
viitor o Îmbunătăţire, o îndreptare prin 
fiinţa şi tn forma, tn care s'a redactat? 

Bată cum o eaiacterisează deputatul 
BhsTtovich Sándor, într'un articol publicat la 
loc de frunte tn ziarul .Hazánk*: 

,, Acolo, unde legea a stabilit escepţiuni, a 
aperat cele mai mari interese ale incompatibi • 
Iilor; unde e mai severă, e vorba de mici in
terese şi existenţe mërunte". 

Şi aceasta Însemnează, că era Széli e 
mai bună decât cele anterioare? Şi pentru 
atâta .reformă* a meritat ca să desarmoze 
puritanii apponyiştl şi să între în cadrele 
guvernamentale ? 

Ori câtă bunăvoinţă ar avè Széli pen
tru sanarea stări'or de lucruri, se învede
rează, că mai puternic este cursul de mora
vuri şovini s te, decât să admită adevărate 
reforme, cari să aibă efecte reale. 

Cu astfel de elemente nu se poate le
gifera, ci numai se perde vremea cu câr
peli fără rost şi fără importanţă, cari apoi 
se botesză: Reforme. 

• * Element disolvant". 
Sub acest titlu în Nr. 64 al zia

rului nostru am reflectat asupra unor 
expuneri ale ziarului „Magyarország", 
care acusa element"! ~ ^ ч і Д с ^ Г 
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garia, ca este un element disolvant 
tn stat. 

Confratele nostru german „Kron-
städter Zeitung" reproduce la loc de 
frunte expunerile noastre, însoţindu-le 
cu următoarele rc flexiuni : 

„Mărturisim cu toată sinceritatea că 
expunerile de mai sus nu ne-au bucu
rat Ы întregimea br. Ne-am fi aştep
tat, ra ziarul român să respingă ata
curile nebasate şi duşmănoase, devenite 
chiar banale prin înteţirea lor din par
tea lui „Magyarország", contra Germa
nilor din Ungaria şi contra fidelităţii lor 
faţă cu statul, dacă odată U-a reprodus. 
In asemenea caşuri noi aşa am proce
dat cu Românii ; reamintim numai ati
tudinea lui „Kronstädter Zeitung" din 
timpul procesului memorandului. La a-
ceasta se mai adaogă unele proposiţil 
gratuite, cari în tot caşul lasă a se în
trevede, că articolul este scris de un 
ziarist diletant şi numai din neprecau-
ţiune a găsit ospitalitate în ziarul român, 
amio al Germanilor. Căci se susţine că, 
„trecutul glorios" al Ungariei „aparţine" 
Maghiarilor şi Românilor, ceea-ce do
vedeşte o necunoaştere a istoriei cultu
rale a terii, în care, se ştie, şi germa
nismul aşa ticênd a jucat un rol. In 
scrutarea viitorului nu vrem să ne lan
săm, căci nu este recomandabil să ne 
apucăm a face proftţii grozave. 

„Expectoraţiunile ziarului român sunt 
cu atât mai mult de regretat, cu cât şi 
de altfel, în unele cercuri ale noastre s'a 
privit cu oare-care neîncredere o „poli
tică de împăcare", iniţiată din oare-care 
parte românească ; ear pe de altă parte 
chiar „Tribuna Poporului", nu tocmai 
demult, a intonat cu multă putere prie
tenia germană, indicând răzimarea ro
mânismului pe elementul german, ca o 
necesitate politică şi culturală. Declara-
ţiuni de această categorie au trecut chiar 
în presa din Germania în parte. 

„Din toate motivele acestea aşteptăm 
delà „Tribuna Poporului" o loială lă
murire, dacă articolului sëu trebuie să-i 
atribuim o serioasă importanţă, ori ar 
fi să semnaleze aceasta o schimbare în 
politica românească ? — Noi nu credem, 
dar se pare că e necesar, ca credinţa 
noastră să fie întărită din partea com
petentă". 

Constatăm, înainte de toate, că 
expunerile noastre n'au fost destul 
de bine înţelese şi sunt rëu intrerpre-
tate. De aceea ne vom împlini o plă
cută datorie revenind într'un articol 

viitor asupra chestiei, oare şi noi ţi
nem mult să fie corect apreciată, bine 
precisată şi bine înţeleasă. 

Din România. 
Recepţie. 

In seara de 16 Aprilie v. a. avutloc la 
dl preşedinte al consiliului şi d-na Dimitrie 
Sturdza, un mare prânz. 

Comesenii d lui şi d-nei Sturdza au 
fost: dl Marchis Pallavicini, miniRtru al 
Austro-Ungariei ; dl de Kiderlen-Wäohter, 
ministru al Germaniei ; dl C. Schina, prim 
preşedinte al ÍDaltei Curţi de casaţie şi jus
tiţie ; dl şi d-na P. S. Aurelian cu d-şoara ; 
di şi d-na Spriru Haret; dl şid na B. Missir 
cu d şoara, dl general Wartbde, şef al casei 
militare a M S. Regelui ; d na M. Cantacuzino ; 
dl şi d-na de Mantuana, delegat al ministe 
rului de fcomerciu şi agricultură ungar ; 
d-na Al. Micloseu: dl baron de Plotow, 
prim-secretar al Legaţiunei Austro Ungare; 
dl Rubido Zichy, ataşat al Legaţiunei 
Austro Ungare, colonelul Chevket Bey, ata
şat militar al legaţiunei otomane; dl de 
Kdiam, consul al Germaniei ; dl Tresnea-
Greceanu, secretar de legaţiune, şi dl loco 
tenent Leonida. 

După prânz a urmat o rocepţiune, la 
care a luat parte întregul corp diplomatic, 
toţi d-nil generali presenţi în Bucureşti, 
mulţi oficeri superiori şi foarte multe alte 
persoane de distincţiune. 

Excelentul pianist român, dl Ilie lo-
nescu, a cântat diferite bucăţi de Bach, 
Liszt, Bgambatti şi Sinding. Auditorul a 
rëmas încântat de talentul tn adevër re
marcabil al eminentului artist. 

Recepţiunea s'a prelungit până târziu 
noaptea. 

* 
Din presa română. „Voinţa Naţională" 

scrie: Vedem cu plăcere, că ziarul ger
man din Bucureşti, .Rumänischer Lloyd", 
a trecut sub direcţiunea d-lul Torna Boată. 

Ne pare bine că un ziar, di ja vechiu 
tn ţeară şi bine cunoscut, va avé ocasiunea 
de a pune străinătatea germană tn cuno
ştinţă exactă de cele ce se petrec în ţeară, 
de faptele, ideile şi aspiraţiunile poporului 
român. Urăm diu! Boată succes deplin, căci 
succesul d-sale va fl ta folosul ţeril. 

In curêad va apare tn Bucureşti un 
nou ziar cotidian Intitulat „Cronica". Intre 
alţii, va colabora la acest ziar şi dl Gh. 
Panu, deputat. = = = = = = = = = 

Şcoalele din oparchia Aradului. 
Raportul Senatului şcolar al Consistoruluî 

aradan. 
(Urmare şi fine.) 

VI. Şcoala de fete cu internat. 
Corpul didactic s'a compus din 2 pro

fesoare şi 5 profesori ajutători. Şcoala e de 
8 clase; eleve s'au înscris 61. până la finea 
anului au rëmas 60, interne 35, externe 26. 

Din toate aceste înscrise la preparandie 40, 
dintre car! la finea analul şcolar 8, au făcut 
examen de cualificaţiune tnveţătorească. 

Ca să fie această şcoală provezută cu 
profesoare cualifleate tn regulă pentru şco
lile civile şi prin aceasta să nu poată fi 
excepţionat caracterul ei de şcoală civilă, 
Consistorul a trimis doue Inveţătoare la 
pedagogiul de stat din Budapesta, deocam
dată numai tn parte primite gratuit tn in
stitutul Eiisabetin, dar înaltul guvern ne a 
pus în prospect primirea lor cu provisiunea 
completă tn internatul numitului institut, 
îndată ce se va face apertúra. 

Consistorul a cercat local corespun-
zëtor pentru şcoală de fete, a şi aflat şi 
acum decurg negocierile pentru un potrivit 
local. 

VII. Internatele din Beiuş şi Timişoara. 
In internatul din Beiuş s'au înscris 

54 elevi dintre cari până la sfîrşitul anului 
au rëmas 51 elevi car! toţt au fost bine 
îngrijiţi cu menagiul şi în studiu au produs 
reauliat îmbucurător. 

In decursul anului curent lipsind rec
torul timp mal îndelungat, s'au produs şi 
unele neorênduell, tn urma cărora nu am 
putut satisface mandatului, de a regulă de
finitiv afacerile internatului, de oarece tn 
lipsa regularii prin senat am fost necesitaţi 
a exmite de curênd comisar consistorial 
pentru regularea afacerilor şi acesta numai 
tn momentul ultim a fost tn posiţia de a 
ne face raport şi a présenta proiectul de 
statute. 

Consistorul din Oradea-mare îşi re
clamă dreptul de jurisdicţie asupra interna
tului dar Consistorul Aradan să'l finanţeze, 
considerând însă, că internatul este proprie
tatea diecesel, rugăm pe venerabilul Sinod 
să declare că internatul din Beiuş aparţine 
iurisdicţiunel Consistoruluî Arădan. 

Prin circularul d-to 10/33 August 
1900 Nr. 400І/900 Consistorul a executat 
conclusul sinodal Nr. 72/1900 relativ la 
contribuirile pentru acest internat. 

Alumneul din Timişoara este ajutorat 
cu 2000 coroane pe an In budgetul comun 
al diecesel, plasarea alumnilor la case pri
vate însă s'a dovedit de necorespunzőtoare, 
d'aceea s'au luat disposiţiunl, ca din capi
talul existent să se deschidă un internat 
şi tn Timişoara. 

VIII. Stipendiile diecesane. 
1. Fondaţiunea Paffy are 2 stipendiştl, 

unul la facultatea filosofică din Cluj cu 
800 coroane, ear altul la şcolile comerciale 
din Lipova cu 240 coroane total 1040 co
roane. 

2. Fondaţiunea Ebesfalvi are 1 Stipen
dist la facultatea teologică din Cernăuţi cu 
600 coroane. 

3. Fondaţiunea Balla are un Stipendist 
la facultatea teologică din Cernăuţi cu 800 
coroane ; 

4. Fondaţiunea Faur are 1 Stipendist 
cu 240 coroane. 

5. Fondaţiunea Teodor Papp are un Sti
pendist la institutul de limbi şi ştinţâ cu 
800 coroane, 4 Ia facultatea juiridică à 500 
şi 600 coroane, un cleric cu 300 coroane, 
4 la studiul pedagogic à 2 0 0 - 600, coroane 
3 la gimnaziu à 240—300 coroane şi 2 la 
şcoli civile à 240 coroane. 

IX. Reuniunile înveţătoreşti. 

Măritul congres naţional bisericesc s'a 
pronunţat tu sesiunea ultimă asupra rtu 
niunilor înveţătoreştf. S'au ivit anume te
meri, că aceste Reuniuni vor eşi din cad
rele jurisdicţiune! bisericeşti şi din unele 
părţi s'a solicitat numai susţinerea confe-
reDţe ior înveţătoreşti. S'a lăsat Insă tn grija 
Consistoarelor susţinerea or! nesusţinerea 
Reuniunilor înveţătoreşt! cu mandatul de 
a le incadra sub jurisdicţiunea consistoa
relor. 

Reuniunea Inveţătorească constituită 
din protopresbiteraîele : Arad, Boroşineu, 
Butenî, Chişineu, Halmagiu, Radna şi Siria 
tşl continuă activitatea şi tn conferenţele 
despărţămintelor protopresbiterale se trac-
teză c u ze l chestiunile didactice şi sunt ins
tructive ma! ales nentru tnveţători! începă
tori. Punctele disonante de separatism şi 
pretenţii nerealisabile sperăm că mereu vor 
dispărea pe cale educativă, deoare-ce Con
sistorul face tot ce poate In interesul Invë-
ţătorimel. 

Reuniunea are 241 membri ordinari 4 
membri ajutător! şi 2 membri fondatori, de 
tot 24T membri, averea el c o s dă din 2860 
coroane, bbliotecadin 251 opuri în 420 vo
lume. 

La intervenirea Consistoruluî, înaltul 
guvern a aprobat tn sfîrşit şi statutele Reu
niune! tnveţătorilor din protopresbiteraîele : 
Timişoara, B.-Comloş, Belinţ şi Lipova ş i 
Reuniunea 'şi-a şi ţinut adunarea generală 
constituantă şi 'şi a şi început activitatea 
pe bace prielnice. 

Venerabile sinod eparchial ! 

Aceasta e s t e tn lini amen te generale 
activitatea Consistoruluî ca senat şcolar pe 
care o supunem binevoitoarei apreciărl. 

Arad, la 5/18 Aprilie 1901 

Iosif Goldiş, m. p. 

Mu sica în biserică. 
— Câteva observări critice. — 

Cetind zilele trecute In mal multe 
ziare, că I. P. S. Domn Mitror.olit Ioan 
Meţianu a luat frumoasa iniţiativă de a se 
fixa cântările bisericeşti pe note după nota-
ţiunea occidentală şi chiar a le armonisa, 
mult m'am bucurat. 

Cred că ar fi un lucru foarte frumos 
pentru biserica orientală, dacă ar avé şi 
ea un prelat musical, care ar face refor
mele necesare pe terenul acesta, precum 
bună-oară a avut şi biserica apuseană în 
persoana Pape! Grigorie-cel-mare, şi a 
Sfântului Ambrosie, episcop al Milanuluî. 

Cântările bisericeşti, despre cari vreau 
să vorbesc de astădată, poartă titlul : 
„Troparele chemării Duhului sfântu, com
puse pe baza melodiilor comunicate de I. 
P. S. Să Domnul Archiepiscop şi Mitropo
lit Ioan Meţianu, pentru cor de bărbaţi, de 
Timoteiu Popovici, profesor de musică la 
Seminarul „Andreian", Sibiiu 1901, — şi 
sunt dedicate tot I. Prea Sfinţiei Sale. 

In cele următoare am să încerc a 
dovedi, dacă lucrarea cea ma! nouă a 
domnului Timoteiu Popovici este reuşită 
ori nu. 

Cântările bisericeşti, tn parte, au drept 
" 222іЬ=аЗІіее, şi daoare-ce In decur

sul timpului ele s'au păstrat până in zilele 
noastre prin tradiţie de către oameni che
maţi, ori mal ales de către ce! nechemaţi, 
au perdut mult din originalitatea lor, aşa, 
că examinânda-Ie astăzi, aflăm, că sunt 
compuse în game antice neregulate. 

Din causa aceasta, fiind problema 
foarte grea, nu poate orl-cine să se apuce 
eă armoniseze cântările bisericeşti. 

Compositum!, care se va hotărî să 
întreprindă opera aceasta mare, încuragiată 
în caşul présent de I. P. S. Sa Domnul 
Mitropolit, trebue să aibă cultură superioară 
musicală; el trebue să fle bine deprins tn 
tractarea tonalităţilor antice, trebue să se 
simtă într'însele deplin familiarisât. 

Cine cunoaşte cântările bisericeşti tn 
diecesa Caransebeşului ori tn a Aradului, 
va fi observat, că cele mal multe au pro-
sodia rea, ceea ce urmează de acolo, că 
aceste cântări au trecut delà SêrbI la Ro 
mâni; ear' Români! păstrându-le aproape 
fidel în melodie, cântările au trebuit să 
sufere In prosodie. 

Această scădere a cântărilor ar fi în 
prima linie, de înlăturat: lucrarea aceasta 
o poate face numat o mână maestră. 

In ce priveşte armonisarea cântărilor 
bisericeşti, sunt de părere, că nu toate 
sunt potrivite, fiind cele mal multe gândite 
tn unison, la astfel de melodii armonia 
este numai o greutate de prisos; altele 

sunt prea monotone, ceea-ce ese şi mal 
mult la iveală, când se cântă tn armonie. 

Domnul Timoteiu Popovici n'a ţinut 
seamă de aceste cerinţe. 

Pentru aceea, din punctul de vedere al 
armoniei, lucrarea .Troparele chemării 
Duhului sfânt", este nesucceasă. *) 

D-sa se pare că nn s'a prea gândit, 
ce tratare pretind cântările bisericeşti orien
tale. 

La armonisarea lor trebue să se ţină 
seamă de mal multe régule, decât la ar
monisarea cântărilor moderne. 

Mal ales a greşit tn cadenţare (înche
ierea fraselor armonice). 

Dar' cu toate acestea, ştiind că Dom
nul Timoteiu Popovici este om zelos, am 
speranţă, că aprofundându-se mal mult tn 
materia aceasta şi studiind operele marilor 
reformatori a! musice! bisericeşti apusene, 
precum sunt Palestrina, Händel şi Sebastian 
Bach, la a doua Încercare va fi ma! no
rocos. 

Ar fi apoi de dorit şi aceea, ca I. P 
S. Sa Domnul Mitropolit, precum şi P. S. 
Lor Domnii EpiscopI a! bisericii gr. or. 
rom. să stărue, ca tn diecesele lor să fie 
angajaţi oameni cu pregătire suficientă, ca 
să poată fixa cântările bisericeşti. 

In Archidiecesă ar fi cel mal chemat 
profesorul din Braşov, Domnul George Dima. 

*) Despre melodia însăşi nu më pot pronunţa, 
netlmd sigur, daca a fost cântată şi fixată bine. 

Este dureros, că acest valoros artist a fost 
construis să părăsească Seminarul „An
dreian", unde mal ales ar fi patut des volta 
o activitate rodnică tn direcţiunea aceasta. 

Pe lângă angajarea puterilor cu pre
gătiri suficente, se mal pretinde oarecare 
jertfă în bani, pentru a acoperi cheltuelile 
împreunate cu tipărirea cântărilor biseri
ceşti. 

Urmând aşa, se va putè ajunge cu 
timpul la o uniformitate tn musici biseri
cească, cel puţin tn fiecare din cele trei 
diecese în parte, dacă deoeamlată nu se 
poate ajunge la o uniformitate In Întreagă 
Mitropolia. 

Se ştie, că a?tăzî aproape tn fiecare 
sat românesc se cântă altcum. 

Ca să se ajungă la o uniformitate, 
trebue să se dee mal mare atenţiune stu
diului musicel vocale şi celei instrumentale 
tn Institutele pedagogice, precum şi tn cele 
teologice. 

Studiul acesta trebue făcut obligator, 
şi nu facultativ. 

Este cunoscut, că tnveţătorul şi preo
tul sunt factorii, cari au zilnic de lucru cu 
musica bisericească şi prin urmare delà 
aceştia se cere ca să o ştie cât se poate 
de bine. 

Aceştia numai atunci o vor şti bine, 
dacă li-se dă putinţă să înveţe Într'un grad 
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Delà congregaţie. 
Eri, S Maia n. înainte de ameazi s'a 

ţinut aici adunarea generala de primăvară 
a representanţilor comitatului Arad, sub 
preeidenţia comitelui-suprem, Urban Ivan. 
S'au .resolvaf 180 obiecte, tn timp de 
81/» ore şi tn asistenţa unui mic numër de 
membri. 

Sala de şedinţe s'a presintat de astă-
dată cu o novitate : statuia decedatei Imperă-
tesê-Regine Elisabeta, procurată pe spesele 
comitatului. Statuia va fi ridicată tn parcul 
dintre casele comitatense. 

Obiectul, care a încordat îndeosebi 
atenţiunea membrilor, a fost : votarea a trei 
stipendii, unul din fundaţiunea „Bibiéi,* care 
s'a votat băiatului Káias Károly, elev in 
clasa II. a gimn. dia Arad, şi douö din fun
daţiunea „Bohus*, cari le-au obţinut : Bartos 
Jenő (student la technică) şi Bakonyi Kál
mán (elev în cl. lV-a reală). 

A urmat apoi propunerea comisiuni! 
permanente, relativ la elocarea banilor or
fanilor din comitat. Intre institutele propuse 
figurează, a'doua oră, şi institutul , Victoria*, 
şi propunerea comisiei a fost primită unanim. 

Cererea comunei St.-Ana, de a fl scu
tită de plătirea arunculul de 2% pentru 
acoperirea furtului Krivány, avendu-'ş! co
muna propria cassä orfanală, a fost res 
pineă, ca nemotivată, deoarece însuşi mi 
nistrul de interne a socotit la purtarea 
acestei sarcini şi pe comunele cu casse pro
prii orfanale. 

Celelalte chestii mai mërunte, peste 
cari s'a trecut repede, n'au provocat nici 
discuţie mai lungă, nici interes între mem
bri; şi astfel şedinţa s'a încheiat înainte de 
prânz. 

Noutăţi 
Arad, 4 Maiu n. 

Din causa sfintei serbători de Lûni, 
numërul proxim al foii noastre va apare 
numai Marţi Ia ameazi. 

Doi regi în Abazia. De câteva zile 
Suveranii României se sflă în Abazia, unde 
aproape zilnic li-se fac mari o v a ţ i u n I 
din partea poporaţiunil. — După-cum se 
anunţă din Atena, tn 10 I. c. n., regele 
George al Greciei va pleca asemenea, peste 
Corfu, Ia Abazia, pentru a visita acolo pe 
Regele României. 

suficient violina sau eventual pianul, căci 
uitând o cântare, fiind ea fixată pe note, 
învăţătorul are posibilitatea a 'şi-o retmpros-
pëta prin executarea Ia instrument. 

Dacă factorii dieceselor doresc să aibă 
pedagogiile organisate după forma celor 
apusene, trebue să stărue, ca şi studiului 
musicel să i-se dea însemnătatea ce are 
la institutele naţiunilor culte. 

învăţătorul german, francez etc. are 
lipea de cunoştinţele din musica vocală şi 
instrumentală numai la studiul cântului in 
şcoală. 

La pedagogiile apusene stadiul musi
cel este obiect obligator, din care trebue 
chiar să se facă examenul de primire. 

Se propune separat : cântarea, teoria, 
violina, pianul, orga şi armoniul, fiind an
gajaţi profesori cu studii temeinice şi cu 
salare suficente. 

Pe când învăţătorul român nu numai 
că are lipsă de instrument la instruirea 
copiilor în cântare, el mal trebue să cânte 
şi In biserică, fiind de regulă cantorul bise-
ricel. 

Să privim însă starea etudiula) mu
sicel la Institutele pedagogice şi teologice 
din mitropolie: 

La institutul pedagogic din Caranse
beş s'a tntr'odus musica vocală şi instru
mentală ca studia obligator abia ca veDi-
rea P. S. Sale Domnului Episcop Nicolae 
Popea; dar şi astăzi sunt destinate prea 
patine oare pentru studiul acesta şi profe-

„Pace" la universitate. Din Buda
pesta se anunţă, că Ia inteivenirea ministru
lui Wlassics, la universitate s'a readus pace 
şi linişte şi că profesorul Pikier 'şi-a reîn 
ceput prelegerile Vineri, fără nici un inci
dent neplăcut. In sala de prelegere au fost 
lăsaţi să între numai studenţi cari aveau 
şi indexul cu dînşil, ear la aşa sălii a 
ţinut pază însuşi decanul Dr Mariska. • • 

Dim. Isopescu, fost multă vreme di
rector al pedagogiului imperial de stat 
din Cernăuţi, ear', delà ultimele ale
geri şi deputat bucovinean în Reichsra-
thul din Viena, a reposât zilele acestea 
t n chip subit, lovit fiind de apoplexie. 
Decedatul fusese ales deputat în curia 
a V-a, representatä mai nainte în 
Reichsrath de valorosul naţionalist 
Dr. George Popoviciu. Se alesese adecă 
cu spriginul boierilor „pactişti" şi 
impus de guvernatorul Bourguignon, 
în contra voinţei poporului şi în con
tra Drului Popoviciu, fruntaş al par
tidului poporal naţional din ţeara. 

A voit, pe semne, şi soarta în
săşi, ca tot dlui Dr. G. Popoviciu 
să-'i remână a représenta în marele 
sfat împorătesc şi în viitor poporul, 
pe care cu atâta demnitate îl repre 
sentase în periodul trecut parlamentar. 

* 
Ajutor de stat călţunarilor din Arad. 

însoţirea călţunarilor din Arad a cerut, nu 
de mult, delà ministerul unguresc de comerciu 
un împrumut de 20 000 coroane, fără carnete. 
Din însărcinarea ministrului, în zilele trecute 
a fost In Arad controlorul băncii „Országos 
Központi Hitelszövetkezet", Iosif Kovács, care 
a visitât cărţile şi conducerea însoţirii, pri
mind lămuriri mulţumitoare delà dl Iustin 
Olariu, directorul însoţirii. In urma celor 
constatate cu prilegiul cercetării s'a ajuns la 
resultatul, aproape sigur, că ministrul va 
împlini cererea călţunarilor aradani. 

* 
Wlassics greu bolnav. Se tek-grafează 

din Budapesta, că şovinistul ministru de 
culte şi învëtSmênt public, Dr. Wlassics 
Gyula, zace greu bolnav. Medicii au consta 
tat la el o ferbinţeală de 39 grade. 

• 
Nou secretar de finanţe în Arad. Mi 

nistrul de finanţe a numit pe vice-secreta-
rul de până acum, ВоііЫ László, de secre
tar la direcţiunea finanţiara din Arad. 

* 
Clericalismul prigonit. In timpul de 

faţă, cl< ricalismul trece prin grele încer
cări mai ales în Spania şi în Portugalia. 
— Din Madrid se teîegrafează, că popo-
raţiunea înfuriată, zilele acestea a dat nă
vală asupra clauetrulul călugărilor diu 
Baullenoa; au versat întreg mobiliarul cn 
pefrol şi 'I a dat foc : capela şi daustrul au 
fost nimicite cu desevîrşire. — In acelaşî 
timp se anunţă şi din Lisabona, că cu 

I sorul actual, care are studii academice» 
chiar după un serviciu de 14 ani, e slab sa-
larisat, fără bani de cuartir şi fără quinque-
nale. 

Rugările lui pentru îmbunătăţirea sa
larului sunt desconsiderate. De unde ar 
putè prin urm»re un profesor rëu salarisat 
să mai aducă şi jertfe, ca să tipărească lu
cruri ce sunt împreunate cu spese mari ? 

La Institutul pedagogic din Arad stu 
diul musicel e aproape cu totul ignorat, 
tar' instrucţiunea în musică o îndeplineşte 
de mai mulţi ani câte un absolvent de teo
logie. La seminarul archidiecesan din Si
biiu studiul muzicel, pe cât ştiu este earăşî 
facultativ; ear' prin înlăturarea artistului 
George Dima, institutul n'a câştigat, ci s 
perdut. 

Eată dar', că şi într'o parte şi în alta 
ar fi foarte malt de făcut. 

Fiind !n servieiul bisericel gr. or. deja 
de 14 ani, më simt îndatorat, ca să fae 
aceste modeste expuneri. 

Am nădejdea, că I. P. S. Sa Domnul 
Mitropolit împreună cu P. Sfinţiţii Domni 
EpiscopI al Caransebeşului şi Aradului 
vor stărui, să se facă cel puţin o parte diD 
cele trebuincioase în direcţiunea aceasta, 
pentru-ca în decursul vremi! musica orien
tală să formeze o adeverată podoabă în 
casa Domnului. 

Caransebeş , 2 Maiu 1901. 
Antoniu Seguens, 

prof, de muzică. 

prilegiul unei serbări religioase, episcopul 
din Coimbra a fost atacat de popor, care l-a 
tîrît jos delà altar şi l a bătut atât pe dînsul, 
cât şi pe mai mulţi dintre preoţii de faţă. 

Semne, cum nu se pot mal triste. * 
O desminţire. In numërul de eri am 

raportat, după informaţiile unei foi maghiare 
locale, despre nouele^abusuri descoperite 
la direcţiunea finanţiara din Arad. Aceeaşi 
foaie maghiară, în numërul de eri scrie: 
.Acea parte a raportului, care se refere Ia 
execveutnl de stat Weingärtner Béla, s'a 
întemeiat pe informaţie necorectă; neam 
convins, că numitul funcţionar nu are causă 
comună cu suspendatul secretar Eötvös 
Géza şi că, peste tot, nici n'a fost acusat 
de complicitate în abusurile ivite la aruncul 
dărilor. Aceasta o declaram tn interesul a-
devërului.* 

Noi n'avem nimic de adaus, nici de 
retractat. 

Un fişpan mort. Fişpanul comitatului 
CiöDgrad, Vadnay Andor, publicist apreciat 
între Unguri, a murit eri în Budapesta, în 
chip subit, în verstă de 42 ani.—-In timpul 
din urmă el scrisese o serie de articoii în 

Budapesti Hírlap*, despre nevoile munci
torilor şi despre starea oficianţilor. 

* 
Osânda falsifieătoriior de bani din 

Turda. Tabla regească din Cluj s'a pro
nunţat şi ea Joi in causa criminală a dom
nilor falsificatori de ban! diu Turda, Csong-
vay şi soţii. Tabla a adus sentinţă nouă, 
atenuând peste tot sentinţa adusă de tri 
bunal. Astfel, pedeapsa lui Pásztai a redus o 
la 4 ani şi a lui Csongvay la 47s an! de 
temniţă; ear' pe Paska l-a osândit la ЗѴ2 
an! şi pe Nagy şi Szigeti la câte 2 an! de 
temniţă. Celorlalţi complici asemenea li-a 
redus pedepsele la minim. 

* 
Finanţl sângeroşi Se anunţă din Sar-

vaş, că o păruiala sdravelă, împreunată cu 
vërsare. de sânge, s'a petrecut Duminecă 
seara între doi fmanţî şi personalul hote 
lulu! .Árpád* de acolo. Faptul este urmă
torul : Do! sodal! industriaşi au Intrat in 
•cafeneaua numitului hotel şi au cerut ţiga
rete delà chelnerul Vig Jenő. Finanţi! Lévay 
Lajos şi Veszter Imre, fiind de faţă, au cb 
servat că chelnerul vinde oaspeţilor ţiga 
rete preparate de el însuşi. Imediat după 
asta flaanţul Lé?ay a eşit cu chelnerul afară 
în coridor, şi după dînşil a eşi£ şi proprie 
tarul cafenelei, Schönfeld. Acolo pornindu-se 
la ceartă, Schőnfeld ' ia tras finanţalul o 
palmă ; ear' din asta s'a escat o bătaie 
strajnică între îitiganţl. Ma! târziu a eşit şi 
al doilea finanţ, \ észter, pe care proprieta
rul cafenelei asemene? l a primit cu o palmă 
sdra enă. In urma acesteia, finanţul Veszter 
a scos sabia şi dând în dreapta şi st?rga. 
a rănit grav pe Schönfeld, la mâna dreapta 
de asupra cotului. Lupta ar fi devenit şi mal 
periculoasă, dacă nu interveniau oaspeţii, 
cari au pus capët scandalului. Finanţi! au 
fost escortat! la casarmă şi direcţia finan
ciară a pornit cercetare aspră, 

* 

Jurist sinucigaş. Din Kecfkernet вч 
anunţă, că studentul în drept de-acolo Nagy 
István, nu se ştie din ce pricină, s'a sinucis 
alaltă-eri, trïgêndu 'şi In cap un glonţ de 
revolver. Sinucisul student era şi preşedinte 
al societăţii juriştilor din Kecskemét. * 

U L T I M E Ş T I R I . 
Tripla alianţă. 

Roma, 3 Maiu. Zierul „Fanfulla* scrie, 
că tripla-alianţâ se va reînol In chip tacit, 
adecă astfel, că după expirarea actualul^ 
period se va prolonga totdeauna numai pe 
câteun an. Alianţa are adecă un paragraf, 
care prefere şi asemenea retnoire. 
Demisia unui ministru german. 

Berlin, 3 Maiu. Ministrul de finanţe 
al Germaniei, Miquel, 'şi-a dat demisia din 
cabinet, motivându-o cu starea sănetăţil 
zdruncinate. 

Bësboiul Burilor. 
Bruxella, 3 Maiu. Presidentulul 

bur Krüger 'i-se raportează din Lau-
renzo-Morquez, că 200 Olandezi înar
maţi, din Capland, s'au alăturat Bu
rilor. 

Ciuma în Capland. 
Capstadt, 3 Maiu. In sëptëmâna trecută 

s'au ivit 63 noue casur! de îmbolnăviri de 
ciumă, între cari 32 cu sftrşit letal. Casu 
rile de îmbolnăvire de până acum sunt 519, 
dintre car! 217 s'au sfîrşit cu moarte. 

Poşta Redacţiei. 
8ïbiianuh,: Se va f»" e 7 . ' x* / 

CRONICĂ LITERARĂ. 

I N T R O D U C E R E 
Ia 

.ISTORIA LITERATUREI ROMÂNE' 
de 

N. ІОША. 
(Continuare). 

Căsătorii dese apropiau încă vechia 
aristocraţie de ţeara, care-'ş! păstra locu
rile, de noua aristocraţie străină, parvenită 
*n cea mai mare parte, care se sfia să iee 
totul pentru sine, temându-se de Iœpëratul, 
care avea nevoe de banul raialei şi deci 
^e mulţumirea, de liniştea ei. Coaliţia ari
stocratică se deosebia de ţeranime nu nu
mai pria avere, prin situaţia aoeială şi po
litică, ci şi prin limba întrebuinţată de 0-
biceiu. Amestecătura de neamuri din Divan, 
di la Curte, din ispravnicii, vorbia atunci 
greceşte, precum astăzi vorbeşte franţuzeşte*. 
Evident că mal toată literatura de socie
tate era in această limbă : se adresa atunci 
unei cocoane un „puiemation* d compli
mente, precum s'ar trimite astăzi, cu ace
leaşi scopuri, unei dame franco române un 
billet doux în versuri. 

Din cele-ee s'au spus se vede că 
această literatură grecească era făcută în 
acelaşi mediu, de aceleaşi persoane, către 
aceleaşi persoane. E un fel de literatură 
soră, de literatură complementară. Legătu
rile între cele scrise în româneşte şi în 
greceşte sunt din cele mai strînse, şi tra
tarea isolată a amêndurora e tot aşa de 
grea, ba mal grea încă decât tratarea se
parată a literaturii europene în latineşte da 
literatura în limba vulgară, pe timpul c valul 
mediu. Dacă despărţirea se face, ea nn 
poate fi decât silită şi dăunătoare. 

Ceea-ce înseamnă eă în paginile ce 
urmează va fl adese-orl vorba de opere li
terare greceşti. Dar' ele vor fl aduse nes
perat numai pentru a întregi, pentru a pune 
într'o lumină mai clară cele ce se vor 
spune despre literatura românească, sau 
mai bine despre literatura româneasr-S îa 
româneşte. 

Venim acum la locul рэ care am cre
zut că trebue .să 1 dăm literaturii populare 
tn această carte. 

Literatura populară o face poporul, 
dar' cuvêatul acesta de popor e foarte vsg 
şi elastic. . Din popor face parte mai ales 
ţeranul, aperătorul şi muncitorul acestu! pă
ment românesc, supt toate stăpânirile ta-
templătoare şi supt toate exploatările ne : 

drepte. E cel mai cinstit, mai moral şi mai 
harnic din locuitorii ţeriî, şi aşa a fost tot
deauna. Când boierimea păstrase numai 
puţin din bunul spirit al timpurilor vechi, 
când moleşirea începea s'o cuprindă, când 
numai ştia eă se lupte, când nu prea ştia 
să lucreze, sapa n'a căzut din mâna ţera-
nuluî, toporul 'i-a rëmas la Îndemână.- ţeara 
a, rëmas bogată, fiindcă pămentul a fost lu
crat, şi dacă ar fi fost cine să poruncească, 
să spuie cuvântul ce se aştepta, din aceeaşi 
mulţime răbdătoare şi harnică s'ar fi ivit şi 
cine s'o apere. 

Nu nuœat atât. Pe când boierul se 
înfunda lu umbra recoroasăa iataeolor, po
trivită pentrn somnul lung de ziuă, pe când, 
dus pe subţiori de Ţigan sau de ciocoiu, 
era închis, pentru plimblare, în butca Iu! 
cu ferestruici rotunde, mërunte, ţeranul îşi 
ducea vieaţa supt cerul liber al lui Dum
nezeu, în faţa munţilor Înălţători de suflet 
sau a câmpiilor mănoase, de car! se legau 
amintiri de muncă şi de luptă. Spectacolul 
boierului erau alaiurile de o pompă bur-
lescă, obscenele jocuri de păpuşî, caraghsoz-
llcurile slugilor domneşti. 

(Va urma). 

Editor. Aurel Poporici Bard 
reapoBS- ism Şirto 
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Inv i tare al abonament 
Deschidem prin aceasta abonament 

pe martaiul ІІАл 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Ou condiţiunîle de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie: 

Pe un an Cor. 20.— 
Pe Vi an 10 — 
Pe1/* an 5 — 
Pe c lună я 2.— 

Pentru * România şi străinătate: 

Pe un an frână 40.— 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi cu relnoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
folî. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
un timp, care Începe cu prima şi 
se termină cu ultima luneî. 

Este In interesul dlor abo
nenţi, ca adresele să fie însem
nate cât se poate de oorect şi le-
gibil. Domnii abonenţi vechi sunt 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită delà fâşiile, în cari 
li-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

Administraţia 
„TRIBUNEI POPORULUI*. 

Preţurile cerealelor după bursa din 
3 Maiu 1901. 

Grâu, pe Aprilie 1901 . Cor. 7 .65-7 .60 
Grâu, 
Cucuruz, 
Cucuruz, 
Оѵёз, 
Secară, 
Bapiţă, 

Nr. 

, Oetomvrie . . . 7.78—7.79 
. Maiu. . . . „ 5.39—5.40 
, Iulie . . . . , 5 .47-5.48 
. Aprilie . . . „ 6.78—680 
. Aprilie . . . „ 7 . 7 5 - 7 8 0 
„ August . . . „ 12.55— — 

per 60 chilograme. 
Preţurile la S Maiu 1901 

Făina 
0 1 2 8 

Cor. 2 5 . - 2 4 — 23.— 22.40 
Nr. 4 5 6 7 8 
Cor. 22 - 21,— 19 60 17.20 1140 

per 100 de chilograme. 
Făină roşie 

tirlţe : 
Nr. 0 % I II II/B III 
Cor. 24.— 23 60 23.20 19.20 17 40 15 40 

Păstăioase 
Fasole : Cor. 8.25— 9.— 
Mazère: 10.50-12.50 
Linte: , 10. 15.— 

dupg calitate. 
Semenţa de cânepă : . . , 9.25— 9.75 
Macul: „ 21.—24.— 
Hirişcă: Cer. 5.20— 5.75 

per BO de chilograme. 
Unsoare de porc, Cor. 55.50 psr. 50 chilogr. 
Slănina : . . Cor. 47—48 » „ 

Seminţe : 
Trifoiu roşu : din anul 1900 Cor. 51. 60 — 
Luţernă : „ , » , 40.—48.— 
Mohor: , . . 7.50— 7.75 

in piaţa din Arai. 
cu Cor. 6 .90-7 .— Grâu, 

Cucuruz „ . . . 
Secară, „ . . . . 
Orz, „ . . . . 
Ovës, „ . . . . 
Sentinţa de măzeriche 
fasole după calitate . 

4.80-4 .90 
6.50—6.60 
5 .50-5 .80 
5 .40-5 .60 
8 .50-8 .70 
8.90—9.40 І 

Mai eftin ca ori-unde. 
Industrie de casă! 

Totfelul 
• 

1 
( lucru de mâna). 

Pălării t a r i şi moi cel mai nou façon, deasemeni 
P ă l ă r i i p e n t r u preoţ i 

de felurite de preţuri. 

Asortiment bogat. — Serviciu solid. 

ТГпІ~ЯТ1Л71 T Strada Vörösmarty 
J L V li l i d І . І y 1 . fj • faţă în faţă cu berăria teal 

1. 
teatrului. 

835. Nrul telefonului 335. 588 9 - 1 0 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 
împrumuturi ieftine amertisaţîonale on amortisaţie de 

16—60 a~i. 
Nu eomput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 

de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 
Provocându-тб la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 

i-am împlinit spre cea mai maro mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. c.smni proprietari de pământ şi proprie
tari de oase, ca în propriul 1er interes eu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. î m p r u m u t u r i l e s u n t p e c a r n e t e de 4 o / 0 4IVa şi B°/0 

pe lângă amortisare eorespunzötoare din capital 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 453 6— 

S z ű c s F . V i l m o s 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Rëspuns se dă numai dacă la întrebările ce se fac se adungă şi marcă poştală. 

Seminţele 
A U T H M E R 

cunoseute in toată lumea poartă 
pe flecare pachet numele seminţei 

M A U T H N E R 

Seminţele fără de ecticheta 
ou numele MAUTHNER sunt a se res
pinge chiar şi dacă s'ar vînde sub firma 

aceasta. 

Mal bune şi mai de încrezut nu 
exista seminţe pentru economie şi 

grădină ca şi cele ce se furniseazä de 27 
ani delà firma 

EDMUND MAUTHNER, 
prăvălie de seminţe a c u r ţ i i c e s a r o r e g e s c 

în Budapesta. 

Comptoarul şi ) TII. Strada Rottenbiller 33 
Magazinul ) staţiunea tranvaiulul e l e c t r i c . 

) VI. Strada Andràssy 23. 
) vis-à-vis cu opera reg. Localul de vônzare 

Catalogul principal de 226 pagine la cerere 
572 8 - 1 0 8 6 * " т * * ѳ g r a t ' i s şi franco. 

„La rândunicil". „La rândunică". 

N-mi telefonului în oraş şi oomitat 10. 

Hoifmann Sándor 
Prăvălia sa de mode şi magazie 

de postavuri . 
Edificiul teatrului A r a d . Edificiul teatruluT. 

Hăinuţe pentru 
băeţi şi şurţe asor 

timent minunat. 

Recomand On. atenţiuni a publicului cumpără
tor bogatul meu magazin cu preţuri noue . Princi
piul meu este ca prin preţuri eftine se pot ajunge 
la o circulaţie mare. 

Astfel ori-cine doreşte a cumpăra cu bani gata 
profită de 5 ° / 0 scăzăment. 

La tîrgueală de 100 fiorini are 5 floriui scăzăment. 
Din prilegiul 

s c h i m b ă r e i d e l o e a ş 
recomand magazinul meu de : 

Postav, perdele şi euvei te de pat. 
Postavurile mele delà 19 crucerï în sirs sunt de 

cea mai fină calitate, fabricaţiune sotidă ş i în urma 
marei circulaţiuni, resturile de câte 8 — 1 0 metri se 
pot căpeta eu 2 5 ° / 0 lăsăment. Mi-a succes s e procur 
mânuşi de pele de aşa o bună şi fină calitaie durabile 
şi frumoase încât cumpărătorii vorreraânea. surprinşi 
Păreehea numai 95 eruceri . 

Ciorapi făcuţi de robi după preţurile) curente. 
Parisoale în asortiment uriaş. 

Delaine franceze şi batiste în m u s t r e 
surprinzëtoare. 

La „Rândunica". 

Ш 

Tipografla .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barctana. 

—I Bluse-camesi peri 
tru dame numai 

5|cu 99 cr. bucata. 1 


